

金秋十月，国家检察官学院迎来了一批远道而来的朋友——来自俄罗斯联邦总检察院以及地方检察机关的15名高级检察官。

为贯彻落实第二十二次中俄两国最高检察机关之间的合作协议，继2023年11月首期俄罗斯高级检察官研修班成功举办，第二期研修班又如约而至。

10月30日上午，研修班开班仪式在国家检察官学院沙河校区举行。面对15张兴奋的面孔，学院负责人的一句“远亲不如近邻，好邻居就要多走动，感情才会更亲近”瞬间拉近了彼此的距离。俄罗斯代表团团长、俄罗斯联邦总检察院法律统计与信息技术总局副局长兼信息技术局局长德米特里·安托诺夫热烈回应，俄中关系正处于历史最好时期，两国在执法领域的合作日益密切。他代表全体团员真诚感谢最高人民法院国际合作局和国家检察官学院为本期研修班所作的周到安排、认真筹备和热情接待，“我们感觉就像回家了”。

在接下来的两周里，“习近平法治思想引领中国法治建设”“中国检察机关法律监督的理念、原则和职能”“新中国检察改革”“中国未成年人检察工作”“中国检察公益诉讼制度特色与实践发展”等专题讲座，向研修班学员宣讲了习近平法治思想的生动实践，阐释了中国法治社会主义检察制度的生动实践，讲述了新时代中国法治故事。别开生面的现场教学使研修班学员印象深刻。国家检察大数据中心、北京市朝阳区检察院多角度展现了中国检察机关近年来在检察信息化建设、惩治金融犯罪和知识产权保护等方面取得的成绩。在江苏苏州，研修班学员实地考察了太湖河，现场听取主办检察官关于专案办理情况的介绍，并亲身感受流域综合治理的良好效果。他们纷纷拿出相机将眼前美景拍摄留念，并表示“中国检察机关很关注生态环境保护，采取了一系列有效措施，取得了显著成效。这次考察活动也为俄罗斯探索开启公益诉讼道路提供了启发和借鉴”。在最高检、江苏省检察院以及南京市检察院的参访交流，使学员更加了解中国检察机关的机构设置以及重罪治理、公益诉讼、数字检察赋能法律监督的经验做法。

他山之石，可以攻玉。为加强涉外法治理论与实践探索，更好发挥检察智库作用，学院还专门举办了主题为“中俄检察制度交流互鉴”的学术沙龙，邀请两位俄罗斯检察官分别以“俄罗斯检察的功能定位与运行监督制约”“俄罗斯刑事执行程序中的检察监督”为题分享俄罗斯在相关领域的制度建设及实践探索。学院教师代表则聚焦“中国检察机关的性质、定位和检察运行制约监督”“检察机关民事执行监督”两个问题分别作了讲解。同期在院参训的中国检察官全程参与旁听，并围绕中俄两国检察制度与实践的相关问题与俄罗斯检察官深入交流。“俄罗斯检察机关对于检察官办案质量的评价机制是怎样的？”“俄罗斯检察机关对于民事诉讼监督的启动，是主动发起监督还是需要由其他主体向检察机关申请发起？”……现场气氛热烈，提问不断。在场的中国检察官表示，这样与外国同行面对面交流的机会十分宝贵，有助于不断增进理解，互鉴共进。

研修期间，学院还为学员安排了非物质文化遗产体验活动和世界文化遗产考察活动，帮助他们更加深入了解中华文明。手绘京剧脸谱使学员既感到格外新鲜，也体悟了其背后的中国悠久历史和深厚文化底蕴。在绘制环节，学员纷纷拿起画笔，仔细斟酌每种颜色的选用，认真地勾勒出脸谱轮廓，互动性极强的体验让大家直呼“有趣”。此外，对长城、故宫等文化古迹的考察活动以及北京、南京、苏州的城市建设和社情民风，让学员既沉浸式地感受中国传统文化的魅力，也体验了中国近年来在法治、经济、社会、文化等领域的飞速发展。

值得一提的是，在紧凑而充实的研修活动之余，还上演了一场精彩的中俄检察官足球友谊赛。俄方的“临时足球队”与来自最高检足球协会的检察官首次绿茵场上切磋球技，各展风采。传球、盘带、射门，不为胜负，只为享受那一刻的快意潇洒。

在结业仪式上，最高检国际合作局负责人和学院负责人分别为研修班学员颁发了“中国国家检察官学院培训证书”。一名学员举起手机拍下刚刚拿到的证书，“我要把这个在中国获得的证书分享给家人”。



俄罗斯高级检察官研修班学员在北京市西城区93号院非遗工坊体验绘脸谱。田梦摄

多方联动共筑反偷渡屏障 海南临高：精细化办案打击偷越国(边)境犯罪

本报讯(记者李轩竹 通讯员周璐)“这个案子案发时间久，且犯罪嫌疑人反侦查能力很强，供述时故意避重就轻。因此，我们在审查证据时采用了犯罪嫌疑人互相指证的办法，围绕犯罪构成要件收集、固定证据，形成了完整证据链。”近日，海南省临高县检察院检察官在就该院办理的何某宁等人运送他人偷越国(边)境一案接受记者采访时表示。

2022年4月，符某洋(在逃)与何某宁合谋运送人员从海南偷渡至临近某国，由符某洋负责支付购买船只钱款，何某宁帮助购买船只。之后，何某宁找到李某文、王某友伙，三人合谋一同运送偷渡人员越境。其中，何某宁负责对接符某洋及统筹组织运输偷渡工作，王某友作为船长，负责维护船只、在偷渡过程中管理船上事务、对接偷渡客等。接着，何某宁又招募王某民、陈某牌、符某伟、王某崇4人，其中王某民负责在船上做饭，陈某牌负责用小船转接人员，符某伟、王某崇负责规划航线、开船，与王某友一起管理渔船及船上人员等事务。2022年5月，何某宁购买了一艘三无船舶，与李某文等人利用其将偷渡人员从临高海域运送至公海，后有一艘游艇将偷渡人员接走，共获利29.6万元。

案发后，何某宁等7人被民警抓获，公安机关以运送他人偷越国(边)境案立案侦查。临高县检察院依法适时介入，引导侦查机关围绕犯罪团伙运送他人偷越国境的方式、资金流向、违法所得等情况展开侦查，以全面查清犯罪事实，明确各行为人充当的角色和所起作用，锁定犯罪证据。

为准确把握案件证据和侦查方向，临高县检察院走访了儋州海警局临高工作站，与公安机关多次会商研判，了解案件进展，分析、解决侦查过程中出现的各种问题，为查清全案事实奠定了坚实基础，并在证据固定、侦查方向、法律适用等方面及时提供引导。办案中，检察官对案件实行项目化精细管理，确保及时高效完成阅卷、提审等工作。

今年4月，临高县检察院就案提起公诉。6月，法院以运送他人偷越国(边)境罪分别判处何某宁、李某文、王某友等7人有期徒刑五年六个月至三年不等，各并处罚金。

据悉，结合该案，今年8月，临高县检察院联合当地海关缉私部门、儋州海警局临高工作站、临高县公安局、临高县法院等单位建立打击运送他人偷越国(边)境联席会议机制，由临高县检察院检察官和儋州海警局临高工作站执法人员联合开展法治宣传活动，通过畅通线索移送、案件协查、执法司法协作等，形成打击运送他人偷越国(边)境犯罪的合力。

本报通讯员 刘磊摄

“七个推动”打造涉外知识产权保护检察品牌

探索
EXPLORATION

□ 窦立博 简洁

党的二十届三中全会强调，必须深入实施创新驱动发展战略。党的二十大报告指出，要加强知识产权法治保障，形成支持全面创新的基础制度。知识产权保护工作，不仅是创新发展的重要支撑，更关系国家对外开放大局。

北京市检察机关深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，扎实推进知识产权检察、涉外检察等首都特色检察品牌效能叠加，提升“四大检察”融合履职成效。2023年以来，高质量办理涉外知识产权刑事案件113件249人、民事公益诉讼案件2件、行政公益诉讼案件113件，主要涉及商标和著作权侵权犯罪、商标授权确权以及不正当竞争纠纷。实践中，北京市检察机关以“七个推动”为抓手，助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，依法平等保护各类市场主体的合法权益。

一是推动办案与技术深度融合，高质量办理新型涉外知识产权案件。为积极应对新型涉外知识产权案件侵权技术手段不断升级、愈加隐蔽的特点，北京市检察机关在履职中推动司法办案与检察技术融合，通过检察技术部门开展技术辅助审查，准确、有效解决新型涉外知识产权案件办理中的疑难问题。

在北京市丰台区检察院办理的一起侵犯著作权案件中，被告人李某未经许可，采用物理拆解游戏机并在主板上安装破解芯片的方式，破解某知名涉外品牌游戏机著作权保护措施，对外销售破解版该品牌游戏机。因该案涉及绕过技术措施的原理认定等前沿技术疑难问题，检察官主动邀请检察技术人员加入办案组，对技术鉴定意见进行专业审查，认定被告人的行为涉嫌构成侵犯著作权罪，后获法院判决支持。

二是推动“四大检察”综合履职，助力涉外知识产权全环节保护。北京市检察机关作为最高人民检察院确定的首批知识产权检察职能集中统一履行试



2024年9月，北京市检察机关派驻服贸会知识产权保护办公室的检察官与外国参展商沟通交流，了解参展情况及知识产权保护需求，并向其介绍我国知识产权保护制度。

点单位，充分整合知识产权刑事、民事、行政、公益诉讼等检察职能，立体化保护涉外企业合法权益。

2024年4月，北京市昌平区市场监督管理局通过刑衔接信息通报机制向昌平区检察院通报，在辖区某地发现一个假冒多个国外知名服装品牌的窝点。后昌平区检察院充分运用知识产权刑衔接机制，与公安机关、行政执法机关加强沟通，及时提出案件定性、取证方向、证据固定等意见，促进案件顺利批捕、起诉，保证案件办理效果，有力打击侵犯涉外知识产权犯罪。2023年以来，该院依托侵犯知识产权刑衔接和刑事检察履职联动，已建议行政执法机关移送并推动立案侵犯涉外商标犯罪案件10件10人。

三是推动侦查机关全链条彻查漏罪漏犯，促进对涉外知识产权的严格保护。北京市检察机关办理涉外知识产权刑事案件过程中，严格实行资金状况证据和网络通信记录证据“两必审”，优先通过客观性证据认定案件事实，引导侦查机关深挖上下游犯罪，摸排其他“知假买假卖假”者，斩断侵犯知识产权黑产业链条。如北京市通州区检察院检察官在办理一起销售假冒注册商标的商品案过程中，以查获制售假冒某国外知名系列商标服装的鲁某某为起始，引导侦查机关调取网络平台销售数据、同步启

动审计工作，委托专业人员深入检索大量电子数据，最终增加认定销售金额100余万元，一举查获该制售假冒系列商标服装的上下游关联漏犯9人，后上述人员均被判处有期徒刑。

四是推动追赃挽损工作实质化开展，依法及时修复受损的社会关系。北京市检察机关在办理涉外知识产权刑事案件时，深入贯彻落实最高检《开展侵犯知识产权刑事案件权利人诉讼权利义务告知工作试点方案》要求，积极主动告知涉外权利人其享有的诉讼权利，同时加大“一案双查”力度，开展认罪认罚、释法说理等工作，推动追赃挽损工作实质化开展。

如北京市昌平区检察院办理的一起假冒某外国知名注册商标案中，被告人将翻新、二手的硬盘、服务器、内存条等产品，以加贴产品标签、防伪标等方式假冒该品牌产品，经海外电商平台销往境外。检察官积极配合诉讼代理人进行阅卷，及时告知案件进展，促成被告人先行赔付115万元，有力帮助权利人挽回损失。

五是推动大数据法律监督模型系统化构建，提升涉外知识产权保护效能。北京市检察机关依托12345市民服务热线投诉数据、中国裁判文书网数据、国家知识产权局商标局官网数据、企业工商注册登记数据等积极组建数

护航进博，我们全力以赴！



2024年11月9日，上海市青浦区检察院进博会志愿者正在给参展外国友商介绍检察机关知识产权保护工作情况。

□ 本报通讯员 袁雪 王擅文

“能够参与此次活动，成为进博会上的一颗检察‘螺丝钉’，是我们的荣幸和骄傲。我们将积极发挥‘七色先锋岗’和‘检察蓝精灵’党员先锋模范作用，冲锋在前，为进博会增光添彩。”11月5日，在第七届中国国际进口博览会上(下称“进博会”)上，来自上海市青

浦区检察院的进博会志愿者向记者表达他们的激动之情。其他来自上海、江苏苏州吴江、浙江嘉善的三地两级12家检察机关的志愿者，也都难掩欣喜神色。

为全面落实习近平总书记关于进博会要“越办越好”的重要指示精神，做好服务保障工作，上海青浦、江苏苏州吴江、浙江嘉善检察机关进

一步深化长三角生态绿色一体化发展示范区协作一体化，联合成立“七色先锋岗”临时党支部，特意挑选出一批涉外法治人才，安排他们在馆内进行涉外服务保障，聚焦知识产权全链条保护、未成年人保护等方面工作，为进博会上的外国友商提供一站式法律服务。随着今年上海市检察院第二分院的“检察蓝精灵”志愿者服务队首次加盟，志愿者联合服务队伍不断壮大，他们用专业知识为进博会的成功举办贡献检察智慧和青春力量。

“Hello! Is there anything I can do for you?”(您好!有什么我能帮到您的吗?)进博会上，穿着检察制服的志愿者以流利的外语与前来参展的外国友商进行沟通，为其答疑解惑。检察机关涉外法治团队志愿者还与青浦区税务局“多语种青年突击队”联合开设法律、税务业务咨询服务窗口，帮助参展商和观众解决法律、税务问题，织密检察服务保障网络。

11月6日下午，在国家会展中心内，青浦区检察院检察干警与市场监管部门工作人员共同进行了一场别开生面的直播活动，就“商标”与“品牌”之间的差异与联系进行解说，并详细解读相关法律保障及检察服务。这是该院连续

四年开展进博会直播活动。此次直播观看者众多，“中国检察机关对知识产权的重视增强了我们的信心，让我们对于未来的产品发展充满了希望”，外国友商现场在线“围观”点赞。

据了解，检察机关志愿者加强与公安机关沟通对接，及时掌握涉博涉刑刑事案件情况，适时介入，引导高质量办案；与市场监管、法院、公安等部门为进博会参展企业提供一站式知识产权保护，快速响应侵权投诉，保护创新成果，坚持依法平等保护各类经营主体，精准对接企业需求，解决企业在参展前期、过程中及参展后出现的问题；聚焦绿色办展、个人信息保护、食品药品安全等领域，联合职能部门开展专项行动，加强公益损害问题及隐患排查，护航低碳进博。

“我们和青浦区建管委、应急管理局对会展中心周边街道、住宅小区等开展巡查，对存在的安全隐患要求立即整改并进行法律风险提示。”“七色先锋岗”临时党支部副书记蔡璐依告诉记者，临时党支部通过建立工作站、让党员提供驻点服务的方式全力落实各项保障任务，“我们还将会期6天的现场保障延伸到365天的常态化服务中，让临时党支部提供并不临时的保障服务。”

这节课“quite helpful”

杭州铁检：为来自37个国家的200余名国际新生普及中国刑事法律知识

本报讯(通讯员朱昕怡)“Chinese law applies to foreigners who commit crimes in China.”(外国人在中国犯罪的，适用中国法律。)

“Drunk driving may be suspected of a crime.”(醉酒驾驶机动车可能涉嫌犯罪。)

“To prevent fraud, please remember the FIVE DON'Ts.”(防范诈骗请谨记“五不要”。)

日前，应浙江理工大学国际教育学院邀请，杭州铁路运输检察院检察官为来自37个国家的200余名国际新生讲授一堂全英文法治课，普及中国刑事法律知识。

课堂上，检察官围绕“什么是中国刑法？”“为什么要遵守中国刑法”和“怎样遵守中国刑法”三个问题，结合案例详细介绍了中国刑法罪名、刑罚种类、刑事诉讼程序等。授课过程中，检察官还与学生互动交流，就大家关注的交通

安全、出入境管理等问题进行针对性解答，帮助学生树立法治意识，做到知法、懂法、守法。

“It is quite helpful to learn Chinese criminal law!”(学习中国刑法很有帮助!)一名来自印度尼西亚的国际新生在课后说道。她认为，检察官带来的法治课程对于初到中国的国际新生而言很有必要，他们也将通过了解中国刑法远离违法犯罪，更加安全、顺利、愉快地度过宝贵的学习时光。

浙江理工大学国际教育学院的老师表示，检察官针对危险驾驶、故意伤害等罪名，以案释法，用通俗易懂的语言讲解触犯法律的严重后果，提升了国际学生的安全防范意识，有利于创建平安校园。

除了派员讲授法治课程外，杭州铁路运输检察院还积极对接学校实际需求，与学校共同编写学业教育测评试题，加深国际学生对中国法律的理解与认知，提升普法实效性。

据悉，今年7月1日起，杭州铁路运输检察院集中管辖杭州地区的涉外刑事案件。由于国情、地域、文化等方面存在差异，一些国际学生对中国法律知之较少，潜藏法律风险。该院涉外检察办案团队走进校园，用英文



杭州铁路运输检察院检察官为浙江理工大学国际教育学院国际新生讲授全英文法治课。本报通讯员 刘磊摄